

SLŮŽBA
SFINTEI FERICITEI
XENIA DIN
SANKT
PETERBURG



DECERNIA MARE

După psalmul de început, cântăm:
Fericit bărbatul..., la *Doamne strigat-am...*, punem stihirile pe 8:

Glasul al 8-lea:

Podobie: *O, preaslăvită minune...*



eniți toți credincioșii să
lăudăm pe fericita
Xenia, cea de
Dumnezeu înțeleptă,
care cu prefăcuta
nebunie a disprețuit deșertă-
ciunea lumii acesteia, ca pe
Hristos să-L dobândească și
locaș al Duhului să se facă.
Acesteia cu credință, lăudând-o
să-i strigăm: roagă-te, Maică, să

se mântuiască sufletele noastre!
(de 2 ori)

Bucură-te cetatea lui Petru și
tresaltă prăznuind astăzi pe
Fericita Xenia, care de omul cel
vechi al păcatului s-a lepădat și
s-a împodobit cu frumusețea
virtuților. Acesteia cu credință
să-i strigăm: roagă-te, maică,
neîncetat pentru toți cei ce
săvârșesc cu credință pomenirea
ta cea pururea cinstită. (de 2 ori)

O, slăvită Xenia, prea-
înțeleaptă fecioară, care ți-ai
întâmpinat Mirele, pe Hristos,
cu candela aprinsă de dragostea
pentru Dumnezeu. Nebună
pentru lume, tu ai fost plină de
înțelepciunea cea de dincolo de
lume. Nu ne lăsa orfani de
milostivirile pe care le-ai
semănat din plin asupra

noastră, picurându-ne mereu din uleiul tău binecuvântat și noi vom cinsti cu toată credința numele tău cel sfințit. **(de 2 ori)**

Cine va spune minunile vieții tale, fericită Maică? Și ce limbă va povesti nevoițele tale: topirea trupului, privegheri de toată noaptea, rugăciuni îndelungate, mulțimea lacrimilor? Cu adevărat înger în trup te-ai arătat, făcând preaslăvite semne și minuni, pentru aceea îți strigăm: roagă-te, Maică, pentru toți cei ce săvârșesc cu credință pomenirea ta.

Veniți toți iubitorii de prăznuire cu cântări să cinstim pe Fericita Xenia, cea mult lăudată, că bine a călătorit și, sfârșindu-și calea, de Stăpânul Hristos a fost încununată și în lumina cea neînserată locuiește, acesteia cu credință să-i strigăm: roagă-te, Maică, pentru sufletele noastre.

Slavă... **Glasul al-6-lea:**

Cine nu se va minuna? Cine nu va proslăvi? Cine nu va cânta în Hristos minunata și slăvită viața ta, Maică Xenia, căci și după sfânta ta adormire dai celor ce vin cu credință la tine bogate vindecări. Pentru aceasta

să cântăm Binefăcătorului Dumnezeu Care te-a arătat pe tine, Maică, vindecătoarea sufletelor și trupurilor noastre.

Și acum..., **a Născătoarei:**

Cine nu te va ferici, Prea Sfântă Fecioară? Sau cine nu va lăuda prea curată nașterea ta? Că Cel ce a strălucit fără de ani din Tatăl, Fiul Unul-Născut, Același din cea curată a ieșit, negrăit întrupându-Se, din fire Dumnezeu și om făcându-se pentru noi. Nu în două fețe fiind despărțit, ci în două firi neamestecat fiind cunoscut. Pe Acela roagă-L, curată, cu totul fericită, să se miluiască sufletele noastre.

VOHOD

Lumină lină...,
Prochimenul zilei

PAREMIBE

Din *Înțelepciunea lui Solomon*,
citire:

(5: 16-24, 6: 1-3)

Dreptii în veac vor fi vii și de la Domnul este plata lor, și purtarea de grijă pentru dâșii este de la Cel preainalt. Pentru aceasta vor lua împărăția podoabei și stema frumuseții din mâna Domnului; căci cu dreapta Sa îi va acoperi și cu brațul Său îi va apăra. Lua-va râvna

Lui drept armă și va întrarma făptura spre izbânda asupra vrăjmașilor. Îmbrăca-Se-va în platoșa dreptății și-Și va pune drept coif judecata cea nefățarnică. Lua-va drept pavază bine întărită sfințenia, va ascuți mânia cumplită drept sabie și împreună cu Dânsul lumea va da război împotriva celor fără de minte. Porni-se-vor, bine ochite, săgețile fulgerelor și ca dintr-un arc bine încordat al norilor la țintă vor lovi. Și din mânia lui, ca o praștie, va azvârli noian de grindină. Întârâta-se-va asupra lor apa mării și râurile îi vor îneca vijelios. Va sta împotriva lor Duhul puterii dumnezeiești și ca un vifor îi va vântura pe ei, și fărădelegea va pustii tot pământul și răutatea va răsturna scaunele celor puternici. Auziți dar, împărați, și înțelegeți; luați învățătură, judecători ai marginilor pământului. Luați aminte, cei ce stăpâniți mulțimi și cei ce vă trufiți cu ocârmuirea mulțimii neamurilor, că de la Domnul s-a dat vouă stăpânirea și puterea de la Cel preainalt.

Din Înțelepciunea lui Solomon,
citire:

(3: 1-9)

Sufletele dreptilor sunt în mâna lui Dumnezeu și nu se va atinge de ele chinul. Părutu-s-a în ochii celor nepricepuți că au murit și ieșirea lor din această lume s-a socotit pedepsire și plecarea lor de la noi, sfârâmăre, iar ei sunt în pace. Că de ar fi pedepsiți în fața oamenilor, nădejdea lor este plină de nemurire. Și puțin fiind pedepsiți, cu mari binefaceri

vor fi dăruiți, că Dumnezeu i-a ispitit pe dâșii și i-a aflat vrednici de El. Ca pe aur în topitoare i-a lămurit și ca pe o jertfă de ardere de tot i-a primit. Și în vremea cercetării lor vor străluci și ca scânteile pe paie vor fugi. Judeca-vor neamuri și vor stăpâni popoare și va împărăți peste dâșii Domnul în veci. Cei ce nădăjduiesc spre El vor înțelege adevărul și credincioșii vor petrece în dragoste cu Dânsul. Că har și milă este întru cuvioșii Lui și cercetare întru aleșii Lui.

Din Înțelepciunea lui Solomon,
citire:

(4: 7-15)

Dreptul de va ajunge să se sfârșească întru odihnă va fi. Că bătrânețile sunt cinstite, nu cele de mulți ani, nici cele ce se măsoară cu numărul anilor, ci căruntețile sunt înțelepciunea oamenilor, iar vârsta bătrâneților, viața nespurcată. Plăcut lui Dumnezeu făcându-se, l-a iubit și fiindcă viețuia între păcătoși, a fost mutat. Răpitu-s-a, ca să nu schimbe răutatea mintea lui, sau viclenia să înșele sufletul lui. Că râvna răutății întunecă cele bune și neînfrânarea poftii schimbă gândul cel fără de răutate. Desăvârșindu-se în scurt timp, dreptul a plinit ani îndelungați; că plăcut era Domnului sufletul lui. Pentru aceasta Dumnezeu S-a grăbit a-l scoate din mijlocul răutății. Iar popoarele au văzut și nu au cunoscut, nici nu au pus în gând una ca aceasta. Că har și milă este întru cuvioșii Lui și cercetare întru aleșii Lui.

LĂ LITIE

Glasul al 4-lea:

Fericită Maică Xenia, iubindu-L pe cerescul Împărat Hristos, ai lepădat deșertăciunea lumească și ai alergat pe urmele harului Său Dumnezeiesc, până ce l-ai dobândit, făcându-te locaș preafrumos al Sfintei Treimi.

Mare și uimitoare minune s-a săvârșit întru tine, Fericită Maică, căci ai primit har de la Dumnezeu de a vindeca bolile sufletului și neputințele trupului tuturor celor ce cu credință aleargă la ajutorul tău.

Lepădând deșertăciunea lumească, te-ai legat cu dragostea lui Hristos, Fericită Maică, răbdând felurite încercări și lipsuri grele, ai fost întărită de Fecioara, Născătoarea de Dumnezeu. Pentru aceasta acum petreci în sălașurile dreptilor.

Supunându-te chemării de sus, ai luat asupra ta prefăcuta nebunie și cu adâncul smereniei îmbogățindu-te, ai înaintat din putere în putere până ce ai ajuns să te faci și părtașă a dragostei Dumnezeiești.

Slavă...,

Ca o stea a dimineții a strălucit astăzi cinstita prăznuire a Fericitei Xenia, adunându-ne împreună cu toți sfinții, să cinstim sfințita-i pomenire, cerând ca, pentru rugăciunile ei, să dobândim milă în ziua judecății.

Și acum...,

Fericimu-te pe tine, de Dumnezeu Născătoare Fecioară și te slăvesc credincioșii după datorie pe tine, ceea ce ești cetatea cea neclătinată, zidul cel neînfrânt, ocrotirea și scăparea sufletelor noastre.

LĂ STIHODAVNĂ

Stihurile glasul al 6-lea:

Podobie: A treia zi ai înviat...

Viața ta, precum soarele, luminează inimile credincioșilor și pe mulți la pocăință îi aduce, pentru care și pe noi, cu lumina cea neînserată, ne luminează, Fericită Xenia, pe cei ce săvârșim cinstită pomenirea ta.

Stih; *Dreptii în veac vor fi vii și în Domnul este răsplata lor. (Înțel. Solomon 5,15).*

După vrednicie ești laudată pe pământ, Maică Xenia, vindecătoarea neputincioșilor, căci și după sfârșitul tău, pe cei ce cu osârdie aleargă la ajutorul

tău, de neputințe îi slobozești. Pentru care, roagă-te neîncetat să se mântuiască sufletele noastre.

Stih: *Cei ce nădăjduiesc în El vor cunoaște adevărul, ca unii care și-au pus nădejdea în Domnul, cei credincioși vor petrece cu El întru iubire (Întel. Solomon 3, 9).*

Slăvita, neputincioasă fiind, cu puterea lui Dumnezeu cursele vrăjmașului le-a biruit. În pribegie petrecându-și viața și patimile trupului omorându-le, acum în ceruri locuiește, unde a dobândit adevărata locuință, Xenia, de Dumnezeu înțeleptita.

Slavă...

Glasul al 4-lea:

Viață îngerească pe pământ ai arătat, Xenia preafelică, izvorul umilinței, bogăția milei, râu de vindecări, măslin dumnezeiesc cu adevărat roditor, care cu uleiul nevoițelor tale luminezi pe credincioșii ce te laudă pe tine. Roagă-L pe iubitorul de oameni Dumnezeu să izbăvească din nevoi pe cei ce cu dragoste săvârșesc cinstită pomenirea ta.

Și acum..., **a Născătoarei:**

Ăpărătoare caldă celor aflați în nevoi și Ajutătoarea noastră, prin care din stricăciune ne-am izbăvit, Născătoare de

Dumnezeu, credincioșii cu toată osârdia te ferim.

Acum slobozește..., Sfinte Dumnezeule..., Tatăl nostru...

TROPARUL

Glasul al 7-lea:

Iubind sărăcia lui Hristos, acum te îndulcești de ospățul cel veșnic; cu nebunia cea părută ai rușinat nebunia acestei lumi, prin smerenia Crucii ai primit puterea lui Dumnezeu. Pentru aceasta, dobândind darul ajutorării prin minuni, fericită Xenia, roagă pe Hristos Dumnezeu să ne izbăvească prin pocăință de tot răul.

La binecuvântarea pâinilor, troparul sfintei (de două ori) și Născătoare de Dumnezeu... (o dată).



LĂ UTRENIE

La Dumnezeu este Domnul... troparul sfintei (de două ori), Slavă... și acum... a Născătoarei Învierii.

După prima catismă, se cântă
sedelnele acestea,
Glasul al 3-lea:



Frumusețea cea lumească ai lepădat-o, Sfântă Xenia, iar bogăția cea trecătoare ai schimbat-o pe cea veșnică și nepieritoare; pentru aceasta acum împreună cu toți sfinții slăvim cinstită pomenirea ta, cerând să dobândim, prin rugăciunile tale, mare milă.

Slavă..., Și acum...,

Fecioară Preacurată, ceea ce ai născut pe Iisus, Hristosul meu, tu, care singură ești neîntinată, curățește-mă acum cu isopul rugăciunilor tale, pe mine cel întinat.

După Catisma a doua, se cântă
Sedealna,
Glasul al 5-lea:

Viața cu nevoița ți-ai înfrumusețat-o, iar trupul ți l-ai supus duhului, biruind toate cursele vrăjmașului; în smerenie și umilință pe Dumnezeu ai căutat, maică fericită.

Slavă..., Și acum...,

Născătoare de Dumnezeu, primește rugăciunea roabei tale Xenia și ne izbăvește pe noi de toate nevoile, căci ai născut nouă pe Hristos, Mântuitorul și Izbăvitorul sufletelor noastre.

POLIELEU Robii Domnului...

HĂRIMIRILE:

Stih 1: *Așteptând am așteptat pe Domnul și El a căutat spre mine și a auzit rugăciunea mea. (Ps. 39: 1-2)*

Hărimu-te pe tine, Sfântă Fericită Maică Xenia, și cinstim sfântă pomenirea ta, că tu te rogi pentru noi lui Hristos Dumnezeului nostru.

Stih 2: *Genunchii mei au slăbit de post și trupul meu s-a istovit din lipsa untuluiidelemn. (Ps. 108: 23)*

Stih 3: *Pentru cuvintele buzelor Tale, eu am păzit căi aspre. (Ps. 16: 4)*

Stih 4: *Schimbat-ai plângerea mea întru bucurie, rupt-ai sacul meu și m-ai încins cu veselie. (Ps. 29: 11)*

Stih 5: *Să știți că minunat a făcut Domnul pe cel cuvios al Său. (Ps. 4: 3)*

Stih 6: *Cântați Domnului cei cuvioși ai Lui și lăudați pomenirea sfințeniei Lui. (Ps. 29: 4)*

Slavă..., **glasul 1:**

Slavă Ție, Treime Sfântă: Părinte, Cuvinte și Duhule Sfinte, zicând: Slavă Ție, Dumnezeule.

Și acum..., **același glas:**

Bucură-te, ceea ce ești plină de har, Marie, Domnul este cu tine, zicând: Și prin tine cu noi.

Ăliluia, aliluia, aliluia, slavă Ție, Dumnezeu! **(de trei ori)!**

**După POLIELEU, se cântă
Sedealna,
Glasul al 4-lea:**

Minunat te-ai arătat în răbdarea ta, fericită Xenia, și în toate i-ai plăcut lui Hristos. Cu înțeleaptă cugetare ți-ai întărit sufletul tău, iar cugetarea cea trupească ai supus-o Duhului Sfânt. Pentru aceasta Hristos dăruiește har și milă, la rugăciunile tale, celor ce cu dragoste cinstesc sfântă pomenirea ta.

Slavă..., Și acum...,

Valurile păcatului mă acoperă și patimile gândurilor rele mă înconjoară, milostivește-te, Preacurată, și-mi dă mână de ajutor, căci ești milostivă, ca mântuit să te măresc pe tine.

Apoi Antifonul 1 al glasului al 4-lea:

**PROCHIMENUL,
Glasul al 4-lea:**

Dreptii în veac vor fi vii și în Domnul este răsplata lor. *(Înțe. Solomon 5,15).*

Stih: *Cei ce nădăjduiesc în El vor cunoaște adevărul, ca unii care și-au pus nădejdea în Domnul, cei credincioși vor petrece cu El întru iubire (Înțe. Solomon 3, 9).*

Toată suflarea...

Evanghelia de la Matei (XI, 27-30):
„Zis-a Domnul ucenicilor Săi: Toate Mi-au fost date de către Tatăl Meu...”
(caută joi în săptămâna a IV-a după Rusalii).

Psalmul 50

Slavă..., **glasul al 2-lea:**

Pentru rugăciunile fericitei Xenia, Milostive, curățește mulțimea greșelilor noastre.

Și acum...,

Pentru rugăciunile Născătoarei de Dumnezeu, Milostive, curățește mulțimea greșelilor noastre.

Stih: *Miluieste-ne, Dumnezeu, după mare mila Ta și după mulțimea îndurărilor Tale curățește fărădelegile noastre.*

Și idiomela, glasul al 6-lea:

Viața ta, precum soarele, luminează inimile credincioșilor și pe mulți la pocăință i-a adus. Pentru aceasta și pe noi ne luminează cu lumina cea neînserată, fericită Maică Xenia,

pe cei ce săvârșim cinstită pomenirea ta.

CANOANELE

Canonul Născătoarei de Dumnezeu pe 8 și canonul sfintei, pe 6, glasul al 8-lea.

Cântarea 1-a:

Canonul Născătoarei de Dumnezeu glasul al 2-lea:

Irmosul:

«În adânc a așternut de
«demult toată oastea lui Faraon,
«puterea cea prea întrarmată
«iar întrupându-Se Cuvântul a
«pierdut păcatul cel prea rău
«Domnul cel Preamărit, căci cu
«slavă S-a preamărit. »

Dumnezeu, alegându-te ca pe o frumoasă, ca pe o împodobită, și ca pe cea cu totul fără prihană între femei, în pântecul tău cel preacurat S-a sălășluit. Pe Acela roagă-L, Fecioară, de vina greșelilor să mântuiască pe toți cei ce te laudă pe tine.

Precum zice Psalmistul: stătut-ai, Fecioară împărăteasă, de-a dreapta Împăratului celui ce a răsărit din pântecul tău. Pe Acela roagă-L, Mireasă a lui Dumnezeu, ca să mă învrednicească de șederea cea de-a dreapta în ziua răsplătirii.

Ceea ce ai născut pe Hristos, ploaia cea cerească, care a înnoit firea omenească cea înțeleptă prin cele netrebnice, arată și sufletul meu cel înțelenit a fi roditor, dumnezeiască Mireasă.

Canonul Sfintei glasul al 8-lea

Irmos: *Ca pe uscat umblând Israil...*

În apa botezului spălându-te, de păcatul strămoșesc te-ai izbăvit, Fericită Maică Xenia, și inimile noastre cu lacrimi de pocăință le curățește, luminând pe cei ce cinstesc sfântă pomenirea ta.

În apa botezului pe șarpele cel viclean l-ai înecat și prin suferința vieții tale puterea vrăjmașului ai omorât-o, fericită; roagă pe Mântuitorul ca și pe noi să ne izbăvească de el.

Slavă...,

Ăpă vie a nemuritoarelor daruri, ți-a dat ție Hristos, fericită Maică, căci de bunăvoie ai iubit sărăcia Lui.

Și acum...,

Ăpele pocăinței dăruiește-le mie, Preacurată, curățindu-mă de necurăția păcatelor și curat mă arată, Născătoare de Dumnezeu, Fiului tău și Dumnezeului nostru.

Catavasie:

Pământul cel roditor de adâncime,...

Cântarea a 3-a:**Canonul Născătoarei de Dumnezeu
Irmosul:**

«**Î**nflorit-a pustiul ca și crinul,
«Doamne Biserica păgânilor cea
«stearpă prin venirea Ta; întru
«care s-a întărit inima mea. »

Întru mine, omul,
îmbrăcându-Se Ziditorul, a ieșit
din pântecul tău, Preacurată,
dăruind haina nestrucăciunii
celor ce s-au golit prin fapte
netrebnice.

Născut-ai, Stăpână, pe
Dumnezeu Cuvântul cel preacinstit. Pe Acela neîncetat roagă-
L să se milostivească spre
smeritul meu suflet, cel mâhnit
de necinstirile dezmiertărilor.

Vindecă, Preacurată, rănilor
sufletului meu; și smerită inima
mea, cea otrăvită de veninul
șarpelui, tămăduiește-o cu
doctoria ta cea lucrătoare.

Canonul Sfintei

Irmos: *Nu este Sfânt ...*

Viața ta ai încredințat-o
Ziditorului ceresc și pe Acela
până la sfârșit L-ai iubit,
învrednicește-ne și pe noi, cu
rugăciunile tale, Fericită, să-L

iubim pe Domnul până la
sfârșitul zilelor noastre.

Viață cerească dorind în
timpul vieții tale, toate cele
pământești le-ai părăsit și pe noi
ne învrednicește, Maică Xenia,
cu rugăciunile tale, să dobândim
viață cerească.

Slavă...,

Dorind sălaşurile cerești,
minunată și stranie viață ai avut
și acum, împreună cu toți sfinții,
în cereștile locașuri dănuiești.

Și acum...,

Fecioară curată ai rămas
după naștere, cea întru tot
sfântă; că ai născut pe
Dumnezeu-Cuvântul, Care S-a
asemănat nouă, afară de păcat.

**SEDEALNA,
glasul al 5-lea:**

Ca o străină în cetatea lui
Petru te-ai arătat și cu voia lui
Dumnezeu, întărită fiind de
darurile dumnezeiești, de
minuni făcătoare a fi te-ai
învrednicit, fericită maică
Xenia, pentru aceasta, având în-
drăzneală către Hristos
Dumnezeu, cere pace sufletelor
noastre și mare milă.

Slavă..., Și acum...,

Maică preacinstită, izbăvește
poporul tău din nevoi și ajutor

dăruiește celor ce se împotrivesc vrăjmașului mântuirii, ca să cânte ție: bucură-te, preabinecuvântată.

Cântarea a 4-a:

Canonul Născătoarei de Dumnezeu Irmosul:

«**V**enit-ai din Fecioară, nu sol
«nici înger, ci Tu însuși Domnul
«Te-ai întrupat și m-ai mântuit
«pe mine, tot omul. Pentru
«aceasta strig Ție: Slavă puterii
«Tale, Doamne. »

Roureză-mi mie stăpână
picătura umilinței, ca să scoată
toată arderea inimii mele și să
potolească pornirile cele
înșelătoare ale nedumeririi
mele.

Pe mine, cel vătămat cu arma
desfătării și care zac rănit, nu
mă trece cu vederea,
Preacurată, ci mă vindecă cu
sulița și cu sângele Fiului tău și
Dumnezeului nostru, Cel ce S-a
răstignit.

Ceea ce te-ai îmbogățit cu
stăpânia a toată făptura, pe
mine cel cumplit sărăcit
învrednicește-mă de dumneze-
iescul dar, ca să te măresc pe tine
ca pe o bună a mea folositoare
Preacurată.

Canonul Sfintei

Irmos: *Hristos este puterea mea...*

Ăuzind, Maică Xenia, că
cerurile spun slavă lui Dum-
nezeu, ai respins deșertăciunea
lumească și cu nevoința postului
și a sărăciei ai dorit să-L slăvești
pe Dumnezeu pe pământ, pe
Care a-L slăvi și pe noi ne
învrednicește.

Ăscultând și înțelegând
lucrurile Domnului, ai proslăvit
dumnezeirea Lui; și cu nădejde
și dragoste pentru El ți-ai
înfrumusețat sufletul tău, iar cu
nevoința smereniei, luminându-
te, fericită, întărită ai fost de
puterile lui Dumnezeu.

Slavă...,

Ăuzind uneltirile demonilor și
toate cursele de la ei răbdându-
le, neclintită ai rămas, și pe noi
neclintiți în fapte bune ne
întărește.

Și acum...,

Ăscultă, Preacurată Stăpână,
rugăciunile noastre și ne
izbăvește pe noi de uneltirea
vrăjmașului, iar glasul lui
Hristos, care ne cheamă la
binecuvântata Împărăție, a-l
auzi ne învrednicește.

Cântarea a 5-a:**Canonul Născătoarei de Dumnezeu
Irmosul:**

«**M**ijlocitor Te-ai făcut lui
«Dumnezeu și oamenilor
«Hristoase Dumnezeule. Că prin
«tine, Stăpâne, către părintele
«Tău, începătorul Luminii, din
«noaptea necunoștinței aducere
«am aflat. »

Ceea ce ai născut Calea vieții,
la calea cea dreaptă povățuiește-
mă, Precurată, pe mine cel ce
fără de pricepere sunt abătut și
căzut în prăpastie cumplită.

Cu minte nemulțumitoare
înstrăinându-mă pe mine de la
Dumnezeu și rătăcindu-mă în
latura patimilor cea depărtată,
cu desfrânare am viețuit. Și mă
întoarce și mă mântuiește prin
rugăciunile tale, Fecioară.

Cu apele tale cele de viață
curgătoare, adapă pe robul tău
cel aprins de văpaia păcatelor, și
ars de năvălirile demonilor,
Fecioară Maică precurată.

Canonul Sfintei

Irmos: *Cu dumnezeiasca strălucirea
Ta, Bunule ...*

Se luminează oamenii cre-
dincioși văzând nerăutatea și
blândețea ta, Maică Xenia,

ajută-ne și nouă, fericită, să
urmăm nerăutății tale.

Luminând calea vieții tale cu
lumina înțelepciunii lui
Dumnezeu, pe Hristos Domnul
din tot sufletul L-ai iubit;
învrednicește-ne și pe noi, fe-
ricită Xenia, ca și întru aceasta
să te urmăm pe tine.

Slavă...,

Luminează-ne pe noi, o,
Maică Xenia, cu nădejde și
dragoste către Domnul, acum,
când Îl vezi pe Hristos față către
față, și în lumina cea nespūsă
petreci, Aceluia pentru noi,
roagă-te.

Și acum...,

Vindecă rănilor inimii mele,
Fecioară, și îndreptează
mișcările sufletului meu către
voirile lui Dumnezeu,
Precurată.

Cântarea a 6-a:**Canonul Născătoarei de Dumnezeu
Irmosul:**

«**Î**n adâncul greșelilor fiind
«înconjurat chem adâncul
«milostivirii Tale cel neurmat,
«din stricăciune, Dumnezeule,
«scoate-mă. »

Să nu mă arăți demonilor
bucurie la judecata ce va să fie,

stăpână; ci îmblânzește pe Judecătorul și Fiul tău, ca să caute cu bunătate spre mine.

Cu cugetele și cu faptele mele cele viclene și fără delege, pe Tine, Doamne, pornindu-Te spre mânie, îți aduc pe Maica Ta spre îmblânzire. Dar, îndurându-Te, mântuiește-mă.

Scapă-mă de osândă, stăpână, pe mine cel ce sunt osândit cu greșelile mele, ca una care ai născut pe Judecătorul și Dumnezeuul tuturor, Prealăudată.

Canonul Sfintei

Irmos: *Marea vieții văzându-o ...*

Rugăciunea ca un izvor nesecat acum o revarsă; neputincioșilor vindecare; tărie și putere celor ce suferă le dăruiește, iar pe noi ne învrednicește, cu rugăciunile tale, să ne izbăvim de toate cele rele.

Rugăciunea cerească, și după sfârșitul tău, în neputințe ne izbăvește, vindecătoare fără de arginți, cu vrednicie ești lăudată pe pământ, roagă-te pentru sufletele noastre.

Slavă...,

Rugăciunea noastră o primește, fericită Maică Xenia,

și în cinstita ta biserică, venind cu nădejde, de neputințele sufletești și patimile trupești, vindecare degrab să primim.

Și acum...,

Mireasă a lui Dumnezeu, Marie, Născătoare de Dumnezeu, izbăvește-mă de cumplitele greșeli și de primejdii, și, cu rugăciunile tale, povățuiește-mă către limanul liniștirii și al mântuirii.

CONDACUL

glasul al 3-lea:

Luminat saltă astăzi cetatea lui Petru, că mulțimea celor scârbiți află mângâieri, nădăjduind la rugăciunile tale, fericită Xenia, că tu ești lauda și întărirea acestei cetăți.

ICOSUL:

Cum voi putea eu, păcătosul și cel întinat cu sufletul și trupul, să povestesc viața ta cea asemenea îngerilor și preaslăvitele minuni. Încă și mulțimea înțelepților nu îndrăznește să mărturisească răbdarea ta cea multă și caldă ta iubire către Hristos, dar nădăjduind la a ta mijlocire, o, fericită maică, cântăm ție: bucură-te, că pretutindenii unde ești chemată, ești grabnică

ajutătoare; bucură-te, că mulțimea scârbiților dobândesc prin tine mângâiere; bucură-te, sfântă fericită maică Xenia, cetății acesteia laudă și întărire.

SINAXAR

Sinaxarul din Minei, apoi acesta.

În această lună, în ziua a douăzeci și patra pomenirea cuvioasei noastre Xenia care s-a făcut nebună întru Hristos.

Sfânta Xenia a trăit în Sankt Petersburg, în timpul domniei împărăteselor Elisabeta Petrovna și Ecaterina a II-a, fiind căsătorită cu Andrei Theodorovici Petrov, capelmaistru imperial.

Se presupune ca în primii ani Xenia a dus o viață obișnuită, destul de confortabilă, prestând servicii ce nu aveau nevoie de nici o remunerație sau răsplătire. Se pare de asemenea că a fost fericită în căsnicie, fiind cu totul devotată soțului ei, care trăia însă puțin cam lumește. Deși tânăr ca vârsta și cu o sănătate robustă, acesta a murit subit în timpul unei petreceri de noapte.

Moartea fulgerătoare a iubitului ei soț a zdruncinat-o profund pe Xenia Grigorievna, schimbându-i cu desăvârșire viața. Pe atunci avea doar 26 ani, nu se bucurase de urmași, iar soțul ei trecuse la cele veșnice total nepregătit. Adânc afectata de moartea sa, ea a ajuns să se cerceteze cu luare-aminte și să înțeleagă toată trufia și deșertăciunea plăcerilor și bogățiilor lumești. Și-a dat seama că adevărata

valoare se afla numai în bogăția duhovnicească, iar adevărata bucurie n-o găsim decât în Hristos.

Spre surprinderea rudelor și a prietenilor, Xenia Grigorievna a început să renunțe la tot ce avea. Banii și toate bunurile le-a împărțit săracilor, chiar și casa i-a dăruit-o dragei sale prietene Parascheva Antonova.

Rudele, considerând-o iresponsabilă, au dat-o în judecată, spre a împiedica înstrăinarea totală a averii fostului ei soț, motivând ca moartea acestuia a dezechilibrat-o mintal. Dar în urma unui minuțios examen medical, la care a fost supusă, s-a constatat ca era deplin sănătoasă, având dreptul de a dispune în exclusivitate asupra proprietăților sale.

După înlăturarea tuturor obstacolelor lumești, Xenia a dispărut din Petersburg vreme de vreo 8 ani. Se spune ca în acest timp a trăit retrasă împreună cu o sfânta pustnică, povățuindu-se în ale rugăciunii și ale vieții duhovnicești de către un stareț luminat.

Spre sfârșitul vieții ea s-a întors în Petersburg îmbrăcată într-o uniformă veche a soțului ei, de atunci refuzând să mai răspundă la numele de Xenia Grigorievna, pe care l-a înlocuit cu cel al soțului, Andrei Theodorovici. Poate ca în devotamentul profund față de soțul ei nădăjduia că astfel ar putea prelua din povara păcatelor lui și a nefericitei sale morți ce îl surprinsese total nepregătit. Îndurerată și plină de căință pentru propriile păcate și

ale soțului, și-a părăsit casa, începând să cutreiere pe străzile mărginașe ale Petersburgului, cunoscute drept Storona (periferia) Petersburgului. La început locuitorii Storonei credeau ca este vorba despre o cerșetoare cu mintea rătăcită, iar vagabonzii străzii o insultau și râdeau de ea. Dar ea îndura totul cu umilință, păstrând în fața ochilor imaginea suferinței cumplite a Celui fără de păcat, a Domnului nostru Iisus Hristos, Cel ce a răbdat ocări, batjocuri, chinuri și răstignire, putând fi văzută adesea în vecinătatea parohiei Sfântul Matei, unde se aflau cele mai nevoiașe locuințe.

Cu vremea, oamenii au început să-și dea seama ca Xenia era mai mult decât o simpla cerșetoare. Au ajuns chiar s-o invite în casele lor, oferindu-i hrană și îmbrăcămintea necesare pentru a rezista iernilor grele ale Petersburgului. Ea însă nu le accepta niciodată îmbrăcămintea, ci lua de la ei doar câteva copeici, cunoscute sub numele de “regele din spinarea calului”, după înfățișarea călărețului imprimat pe ele. Le împărțea apoi săracilor, uneori chiar și cu o anumită proorocie.

Sfânta Xenia era întotdeauna gata să-i ajute pe toți, în orice împrejurare. În timpul zilei rătăcea pe străzi, chipul reflectându-i starea de spirit lăuntrică, plină de evlavie și smerenie, de bunătate și bunăvoință. Noaptea însă, pe orice anotimp, se retrăgea pe câmp și intra în convorbire cu Dumnezeu.

Întotdeauna plină de împreună pătimire și căutând să-i ajute pe toți în timpul călătoriei sale pământești, Xenia nu a uitat lumea cea păcătoasă nici după ce a adormit întru Domnul. Cu adevărat, Xenia, după ce s-a apropiat mai mult de Mântuitorul, continua să se roage pentru cei care Il iubesc pe Dumnezeu.

Cu ale ei sfinte rugăciuni. Doamne, miluiește-ne și ne mântuiește pe noi. Amin.

Cântarea a 7-a: Canonul Născătoarei de Dumnezeu

Irmosul:

«**P**orunca cea potrivnică lui
«Dumnezeu, a tiranului celui
«călcător de lege înaltă văpaie a
«ridicat; dar cinstitorilor de
«Dumnezeu tineri a trimis roua
«Duhului, Hristos, Cel ce este
«binecuvântat și preamărit. »

Tăria mea și lauda, și
mântuirea și folositoare tare și
zid nebiruit fiind, stăpână, bate
pe demonii cei ce se războiesc
asupra mea, care totdeauna
caută să mă omoare.

Din feciorescul tău sânge,
întrupând pe Dumnezeu,
Fecioară, ai îndumnezeit
neamul omenesc. Pentru
aceasta, prin rugăciunile tale,
izbăvește-mă pe mine cel
spurcat de patimi și stricat de
meșteșugurile vrăjmașului.

Cuptorul mai înainte a închipuit nașterea ta, Preacurată; căci pe tineri nu i-a ars, precum nici pânțelele tău nu l-a ars focul cel de neîndurat. Pentru aceasta mă rog ție, scapă pe robul tău de focul cel veșnic.

Canonul Sfintei

Irmos: *Dătător de rouă cuptorul ...*

Pe tinerii evreiești îngerul în văpaia focului i-a păzit nearși și pe tine, fericită Xenia, în călătoria vieții tale te-a întărit, cântând: binecuvântat ești Dumnezeule în veci.

Prunciei evanghelice ai urmat în viața ta, iar calea nopții ai petrecut-o în nevinovăție și-n nerăutate. Pentru aceasta, și pe noi la nevoința faptelor bune ne întărește, cântând: binecuvântat ești, Dumnezeule, în veci.

Slavă...,

Tinerilor din cuptorul haldeilor ai râvnit, fericită Xenia, cântând lui Hristos ce ți-a dat ție tărie; asemenea și noi, care te cinstim pe tine, maică, cu îndrăznire strigăm: Binecuvântat ești, Dumnezeule, în veci.

Și acum...,

Cel ce S-a întrupat mai presus de fire din pânțelele tău, Fecioară, a luminat lumea cu strălucirea cunoașterii de Dumnezeu, Preacurată.

Cântarea a 8-a:

Canonul Născătoarei de Dumnezeu
Irmosul:

«**C**uptorul cel cu foc oarecând
«în Babilon lucrările și-a
«despărți prin dumnezeiasca
«poruncă; pe haldei arzând, iar
«pe credincioși răcorind pe cei
«ce cântau Binecuvântați, toate
«lucrurile Domnului, pe
«Domnul! »

Râvnește celor bune, de cele rele depărtându-te, prin lucrarea dumnezeieștilor fapte, având pe Maica lui Dumnezeu și folositoarea tuturor cea nerușinată, rugătoare pentru tine, suflete al meu, ca pe o milostivă și de oameni iubitoare.

Dezlegat-ai de legătura osândirii celei de demult omenirea, de Dumnezeu Născătoare. Pentru aceasta mă rog ție, dezleagă toată legătura răutății inimii mele, Preacurată, legându-mă de dumnezeiasca dragoste a Ziditorului.

Raza slavei Tatălui născându-o, luminează inima mea ceea ce

se mârhește pentru necinstirea greșelilor, Născătoare de Dumnezeu; și slavei celei pururea veșnice, mă arată părtaș, ca să te slăvesc pe tine cu credință.

Canonul Sfintei

Irmos: *Din văpaia cuvioșilor...*

Biruitoare patimilor te-ai arătat, Fericită Xenia, iar asprele ispite ale vrăjmașului le-ai biruit, neconținut cântând: Bine-cuvântați toate lucrurile Domnului pe Domnul.

Biruind patimile păcătoase, tu, fericită maică, ca o stea prealuminoasă te-ai arătat și pe femeile ce au căzut în păcate le conduci, ca în înțelepciune și curățenie să trăiască și cu pocăință să cânte: Binecuvântați toate lucrurile Domnului pe Domnul.

Binecuvântăm pe Tatăl, pe Fiul și pe Sfântul Duh, Domnul

Biruitoare păcatului te-ai arătat, fericită maică, având harul de sus, pentru care și cele cerești ai dobândit, unde acum împreună cu îngerii cânți: Binecuvântați toate lucrurile Domnului pe Domnul.

Și acum...,

Zămislind întrupat pe Cuvântul, Cel ce era mai înainte neîntrupat, ai stricat blestemul

cel de demult al Evei, Fecioară, născând lumii Binecuvântarea.

Catavasia:

Să laudăm, bine să cuvântăm și să ne închinăm Domnului, cântându-I și preainălțându-L întru toți vecii.

Cântarea a 9-a:

Canonul Născătoarei de Dumnezeu

Irmosul:

«**P**ărintelui celui fără de început Dumnezeu și Domnul «întrupându-Se din Fecioară, S-a arătat nouă ca să lumineze «cele întunecate și să adune cele «risipite. Pentru aceasta, pe «Născătoarea de Dumnezeu cea «prealăudată O mărim. »

Gustând Adam din rodul pomului celui oprit, moarte cu amărăciune a cules: iar Fiul tău pe lemn pironindu-Se, a izvorât lumii dulceața nemuririi. Pentru aceasta te cinstim, Preacurată.

Împărăteasă ești, Fecioară, ca ceea ce mai presus de cuvânt ai născut pe împăratul și Domnul, Cel ce a stricat împărățiile iadului. Pe Acela neîncetat roagă-L să învrednicească de împărăția cea de sus, pe toți cei ce te cinstesc pe tine, Preacurată.

Îmbunătățește, Stăpână, smerită inima mea cea înrăutățită de vătămarea

dezmierdărilor, ca ceea ce ai născut pe Cel bun și ești cu totul bună, și-mi deschide ușile cele bune ale pocăinței.

Canonul Sfintei

Irmos: *Pe Dumnezeu a-L vedea ...*

Eu adevărat mintea lui Hristos ai avut, fericită Xenia, în smerenie, blândețe, în credință neclintită, în nădejde și dragoste către Dumnezeu, și pe noi ne învrednicește ca, împreună cu tine, pe Hristos pururea să-L slăvim.

Eu adevărat s-au împlinit cu tine, fericită maică, cele spuse de Hristos, că cel ce va răbda până la sfârșit, acela se va mântui, și acum, împreună cu toți cei mântuiți, pe Hristos pururea Îl slăvești.

Slavă...,

Eu adevărat nimeni din cei ce aleargă la ajutorul tău, fericită maică, nu pleacă deșerți de harul lui Dumnezeu, de care și pe noi ne umple ca să te mărim.

Și acum...,

Glas de mulțumire să aducem Maicii lui Dumnezeu, și să strigăm: Bucură-te, scaunul lui Dumnezeu cel preaînalt; bucură-te, norul Luminii;

bucură-te, raiule prin care ne-am învrednicit din nou de desfătarea Raiului.

LUMINÂNDA

Precum soarele luminează, așa s-a arătat și astăzi pomenirea ta, fericită maică, bucurând pe cei credincioși, care în rugăciuni te cheamă pe tine, strigând: roagă-te totdeauna să ne mântuim noi.

Slavă..., Și acum...,

Preacurată, cu cinstitul tău acoperemânt, pe noi, robii tăi, de încercările vrăjmașului ne păzește totdeauna nevătămați; căci pe tine unică nădejde și întărire te-am dobândit.

LĂ LĂBDE

**Se pun stihirile pe 4,
Glasul al 2-lea:**

Nesfârșit este harul care de la Hristos l-ai primit, fericită maică, căci și sfințele tale moaște, cu puterea Dumnezeiască, neconținut săvârșesc minuni celor ce se apropie și cu credință cheamă numele tău, și de nevindecatele boli se tămăduiesc. Pentru rugăciunile ei, Doamne, și pe noi de patimile sufletești și trupești ne slobozește, ca un iubitor de oameni. **(de 2 ori)**

Cu nevoițele tale, multe suflete ai adus la mântuire; pentru aceasta, Hristos, Care a săracit pentru noi și neavând unde să-și plece capul, cu semne și minuni preaslăvite, cu adevărat te-a împodobit pe tine, fericită maică.

Virtuțile tale, de Dumnezeu înțeleptită maică Xenia, întăresc inimile în credință, căci cine, auzind de adâncă ta smerenie și răbdare, nu se va minuna? Încă și către toți arăți blândețe și nerăutate, celor scârbiți mângâiere, celor aflați în nevoi te faci grabnică ajutătoare, celor ce înoată pe mare, liman neînvișorât și celor ce călătoresc, bună însoțitoare - tuturor toate te-ai făcut. Cuvioasă maică, și acum cu cunună neveștejită ești încununată de mâinile Atotțiitorului Dumnezeu, pe Care roagă-L să se mântuiască sufletele noastre.

Slavă..., **glasul al 8-lea:**

Ăstăzi cetatea lui Petru se luminează, maică Xenia, cu razele tale și sfânta biserică a Maicii lui Dumnezeu Odighitria, cu flori împodobită îți cântă ție, plăcuta lui Hristos: Nu înceta a te ruga pentru toți cei care cinstesc cu dragoste sfântă pomenirea ta.

Și acum..., glasul același
Ștăpână, primește rugăciunile robilor tăi și ne izbăvește pe noi din toată nevoia și necazul.

Doxologia Mare. Troparele, Ecteniile, Otpustul, Ceasul întâi.



LA LITURGHIE

La Fericiri, se pun 8 tropare: 4 din Cântarea a III-a și 4 din Cântarea a VI-a, din Canonului Sfintei.

Întru împărăția Ta când vei veni, pomenește-ne pe noi, Doamne, când vei veni întru împărăția Ta.

Pe 12

Fericiți cei săraci cu duhul, că a acelora este împărăția cerurilor.

Fericiți cei ce plâng, că aceia se vor mângâia.

Pe 10

Fericiți cei blânzi, că aceia vor moșteni pământul.

Fericiți cei flămânzi și însetați de dreptate, că aceia se vor sătura.

Pe 8

Fericiți cei milostivi, că aceia se vor milui.

Viața ta ai încredințat-o Ziditorului ceresc și pe Acela până la sfârșit L-ai iubit, învrednicește-ne și pe noi, cu rugăciunile tale, Fericită, să-L iubim pe Domnul până la sfârșitul zilelor noastre.

Fericiți cei curați cu inima, că aceia vor vedea pe Dumnezeu.

Viață cerească dorind în timpul vieții tale, toate cele pământești le-ai părăsit și pe noi ne învrednicește, Maică Xenia, cu rugăciunile tale, să dobândim viață cerească.

Fericiți făcătorii de pace, că aceia fiii lui Dumnezeu se vor chema.

Dorind sălaşurile cerești, minunată și stranie viață ai avut și acum, împreună cu toți sfinții, în cereștile locașuri dănuiești.

Fericiți cei prigoniți pentru dreptate, că a acelora este împărăția cerurilor.

Ăuzind, Maică Xenia, că cerurile spun slavă lui Dumnezeu, ai respins deșertăciunea lumească și cu nevoința postului și a sărăciei ai dorit să-L slăvești pe Dumnezeu pe pământ, pe Care a-L slăvi și pe noi ne învrednicește.

Fericiți veți fi când, din pricina Mea, vă vor ocări și vă vor prigoni și,

mințind, vor zice tot cuvântul rău împotriva voastră.

Rugăciunea ca un izvor nesecat acum o revarsă; neputincioșilor vindecare; tărie și putere celor ce suferă le dăruiește, iar pe noi ne învrednicește, cu rugăciunile tale, să ne izbăvim de toate cele rele.

Bucurați-vă și vă veseliți, că plata voastră multă este în ceruri.

Rugăciunea cerească, și după sfârșitul tău, în neputințe ne izbăvește, vindecătoare fără de arginți, cu vrednicie ești laudată pe pământ, roagă-te pentru sufletele noastre.

Slavă...,

Rugăciunea noastră o primește, fericită Maică Xenia, și în cinstita ta biserică, venind cu nădejde, de neputințele sufletești și patimile trupești, vindecare degrab să primim.

Și acum...,

Mireasă a lui Dumnezeu, Marie, Născătoare de Dumnezeu, izbăvește-mă de cumplitele greșeli și de primejdii, și, cu rugăciunile tale, povățuiește-mă către limanul liniștirii și al mântuirii.

TROPARUL**Glasul al 7-lea:**

Lubind sărăcia lui Hristos, acum te îndulcești de ospățul cel veșnic; cu nebunia cea părută ai rușinat nebunia acestei lumi, prin smerenia Crucii ai primit puterea lui Dumnezeu. Pentru aceasta, dobândind darul ajutorării prin minuni, fericită Xenia, roagă pe Hristos Dumnezeu să ne izbăvească prin pocăință de tot răul.

CONDACUL**glasul al 3-lea:**

Luminat saltă astăzi cetatea lui Petru, că mulțimea celor scârbiți află mângâieri, nădăjduind la rugăciunile tale, fericită Xenia, că tu ești lauda și întărirea acestei cetăți.

ĂPOSTOLUL**Epistola către Galateni ...,****(5: 22-26; 6:1-2):**

(caută sâmbătă din săptămâna douăzeci și șapte după Pogorârea Sfântului Duh).

EVANGHELIA**Evanghelia de la Luca (6: 17-23)**

„În vremea aceea au stat în loc șes Iisus și ...”

(caută la liturghia din 6 decembrie)

